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Opiskelijayrittäjyys ja yrittäjyyshalukkuus 

Opiskelijabarometri 2022 -aineistossa



Aineisto ja menetelmät

Opiskelijabarometri 2022



Opiskelijabarometri 2022 
-aineisto

• Opiskelun ja koulutuksen tutkimussäätiö Otuksen toteuttama valtakunnallinen 

tiedonkeruu

• Kohderyhmänä kaikki Suomessa alempaa tai ylempää korkeakoulututkintoa 

opiskelevat, pois lukien Poliisiammattikorkeakoulu ja Maanpuolustuskorkeakoulu

• Sähköinen kyselylomake 9.2.–9.3.2022

• Korkeakoulut ja opiskelijajärjestöt levittivät tutkimuskutsua

• Vastaajia yhteensä 5 023

• Aineisto painotettu sukupuolen, äidinkielen, korkeakoulusektorin ja 

tavoitetutkinnon tason mukaan



Menetelmät

• Ristiintaulukointi, prosenttia vastanneista

• Tilastollisen merkitsevyyden testinä 𝜒2

• P-arvo kertoo, kuinka suuri on virhepäätelmän riski

• P-arvo merkitty asteriskein

(ns.) p > 0,05 virhepäätelmän riski suurempi kuin 5 %

* p < 0,05 virhepäätelmän riski pienempi kuin 5 %

** p < 0,01 virhepäätelmän riski pienempi kuin 1 %

*** p < 0,001 virhepäätelmän riski pienempi kuin 0,1 %



Opiskelijayrittäjyys

Yrittäjänä tai kevytyrittäjänä toimiminen 

opintojen aikana



Mitä eri tulonlähteitä sinulla on? 

Monivalinta

• Opintoraha 64,8 %

• Asumistuki tai asumislisä 55,3 %

• Opintolaina 48,5 %

• Säännölliset palkkatulot 26,9 %

• Epäsäännölliset palkkatulot 

esimerkiksi keikkatyöstä 32,2 %

• Yrittäjätulot 2,5 % (2019: 2,3 %)

• Pääomatulot 10,1 %

• Omat säästöt 43,0 %

• Vanhempien tai sukulaisten tuki 

28,1 %

• Puolison tuki 12,0 %

• Toimeentulotuki 3,2 %

• Muut sosiaaliturvaetuudet (esimerkiksi 

lapsilisä) 10,1 %

• Muut tulonlähteet 7,3 %



Tulonlähteenä 
yrittäjätulot

• Prosenttia vastaajista

• Korkeakoulusektori

• Tavoitetutkinto

• Koulutusala

• Sukupuoli

• Äidinkieli

• Ikä
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Mikä on nykyisen työsuhteen 

muoto?
Jos et käy tällä hetkellä töissä, vastaa viimeisimmän työsuhteesi 

mukaan

• En ole työskennellyt opiskeluaikanani 23,3 %

• Kokoaikainen jatkuva työsuhde 17,1 %

• Kokoaikainen määräaikainen työsuhde 10,3 %

• Osa-aikainen jatkuva työsuhde 12,4 %

• Osa-aikainen määräaikainen työsuhde 12,7 %

• Keikkatyö tai freelancer (vaihtelevat työnantajat) 8,8 %

• Tarvittaessa työhön kutsuttava (sama työnantaja) 10,1 %

• Työskentely omassa yrityksessä, toiminimellä tai osuuskunnassa 1,6 % (2019: 2,5 %)

• Työskentely kevytyrittäjänä, esimerkiksi laskutuspalveluiden kautta 0,7 % (2019: 0,7 %)

• Jokin muu 2,9 %



Työsuhteen muoto 
yrittäjä tai kevytyrittäjä

• Prosenttia vastaajista

• Korkeakoulusektori

• Tavoitetutkinto

• Koulutusala

• Sukupuoli

• Äidinkieli

• Ikä
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Yrittäjyyshalukkuus

Halukkuus toimia yrittäjänä valmistumisen 

jälkeen



Oletko halukas toimimaan 
yrittäjänä valmistumisesi jälkeen?

• Kyllä, yrittäjyys on houkutteleva vaihtoehto 34,0 % (2019: 30,5 %)

• Kyllä, työskentelen jo yrittäjänä 2,6 % (2019: 2,2 %)

• En, vaikka työskentelen tällä hetkellä yrittäjänä 1,0 % (2019: 0,9 %)

• En, yrittäjyys ei houkuta 62,3 % (2019: 66,3 %)



Oletko halukas 
toimimaan yrittäjänä 

valmistumisesi jälkeen?

• Prosenttia vastaajista

• Korkeakoulusektori

• Tavoitetutkinto

• Koulutusala

• Sukupuoli

• Äidinkieli

• Ikä
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Kyllä, yrittäjyys on houkutteleva vaihtoehto Kyllä, työskentelen jo yrittäjänä

En, vaikka työskentelen tällä hetkellä yrittäjänä En, yrittäjyys ei houkuta



Mitkä ovat tärkeimmät syyt sille, 
että olisit halukas toimimaan 
yrittäjänä? (Monivalinta, max. 3)

• Mahdollisuus päättää itsenäisesti 
työstä 51,1 %

• Mahdollisuus toteuttaa itseäni 42,6 %

• Työaikojen vapaus 37,1 %

• Mahdollisuus parempaan toimeentuloon kuin 
työsuhteessa 31,6 %

• Mahdollisuus palkitsevaan työhön 28,8 %

• Arvostan yrittäjyyttä 21,2 %

• Hyvä yritysidea 13,2 %

• Yhteiskunnallisten tai globaalien haasteiden 
ratkaiseminen 11,0 %

• Pystyn tarjoamaan koulutuksessa hankkimaani 
osaamista markkinoille 10,5 %

• Vaikeus työllistyä työsuhteeseen 10,5 %

• Yrittäjyys on alallani tyypillistä 10,0 %

• Toimin jo nykyisin yrittäjänä 4,4 %

• Perheyrityksen jatkaminen 2,5 %

• Muu syy 2,6 %



Syyt sille, että olisi 
halukas toimimaan 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Korkeakoulusektorin mukaan 

3

51

41

34

33

29

22

12

14

11

10

11

4

3

3

51

44

40

30

29

20

15

8

10

11

9

4

3

0 10 20 30 40 50 60

Muu syy, mikä? (ns.)

Mahdollisuus päättää itsenäisesti työstä (ns.)

Mahdollisuus toteuttaa itseäni (ns.)

Työaikojen vapaus **

Mahdollisuus parempaan toimeentuloon kuin työsuhteessa (ns.)

Mahdollisuus palkitsevaan työhön (ns.)

Arvostan yrittäjyyttä (ns.)

Hyvä yritysidea (ns.)

Yhteiskunnallisten tai globaalien haasteiden ratkaiseminen ***

Pystyn tarjoamaan koulutuksessa hankkimaani osaamista markkinoille (ns.)

Vaikeus työllistyä työsuhteeseen (ns.)

Yrittäjyys on alallani tyypillistä (ns.)

Toimin jo nykyisin yrittäjänä (ns.)

Perheyrityksen jatkaminen (ns.)

Ammattikorkeakoulu Yliopisto



Syyt sille, että olisi 
halukas toimimaan 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Tavoitetutkinnon mukaan 
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Syyt sille, että olisi 
halukas toimimaan 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Koulutusalan mukaan 
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Syyt sille, että olisi 
halukas toimimaan 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Sukupuolen mukaan 
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Syyt sille, että olisi 
halukas toimimaan 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Äidinkielen mukaan 
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Syyt sille, että olisi 
halukas toimimaan 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Ikäryhmän mukaan 
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Mitkä ovat tärkeimmät syyt sille, 
että et haluaisi työskennellä 
yrittäjänä? (Monivalinta, max. 3)

• Yrittäjyyteen liittyvät taloudelliset 

riskit 63,8 %

• Yritysidean puute 49,4 %

• Yrittäjän työmäärä 41,7 %

• Yrittäjien työntekijöitä huonompi 

sosiaaliturva 26,7 %

• Epätietoisuus yrittäjän velvoitteista 21,1 %

• Koulutus ei anna valmiuksia 

yrittäjyyteen 17,5 %

• Kilpailutilanne toimialalla 9,8 %

• Vaikeus saada rahoitusta 7,2 %

• Lähipiiri ei kannusta yrittäjyyteen 2,9 %

• Muu syy 11,3 %



Syyt sille, että ei 
haluaisi toimia 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Korkeakoulusektorin 

mukaan

13

60

54

39

23

22

23

8

6

3

10

68

45

45

30

20

12

12

8

3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Muu syy, mikä? **

Yrittäjyyteen liittyvät taloudelliset riskit ***

Yritysidean puute ***

Yrittäjän työmäärä ***

Yrittäjien työntekijöitä huonompi sosiaaliturva ***

Epätietoisuus yrittäjän velvoitteista (ns.)

Koulutus ei anna valmiuksia yrittäjyyteen ***

Kilpailutilanne toimialalla ***

Vaikeus saada rahoitusta (ns.)

Lähipiiri ei kannusta yrittäjyyteen (ns.)

Ammattikorkeakoulu Yliopisto



Syyt sille, että ei 
haluaisi toimia 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Tavoitetutkinnon mukaan
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Syyt sille, että ei 
haluaisi toimia 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Koulutusalan mukaan
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Syyt sille, että ei 
haluaisi toimia 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Sukupuolen mukaan
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Syyt sille, että ei 
haluaisi toimia 
yrittäjänä

• Prosenttia vastaajista

• Äidinkielen mukaan
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Lisätietoja

Tina Lauronen, tutkija

Opiskelun ja koulutuksen tutkimussäätiö Otus
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050 367 7259


